



В конце марта президент Российской Федерации подписал Указ об установлении звания «Герой Труда». Возрождается советская система наград за труд, когда наивысшей степенью признания трудовых заслуг было звание Герой Социалистического Труда. Сегодня рассказываем о нашем земляке Александре Пряхине, удостоенном этого звания.

**Говорят, человек свою судьбу творит. По металлу в роду Пряхиных никто не работал. Дед железнодорожником был, отец - агрономом, а его в станочники потянуло.**

- Когда я учился в школе, работать на заводе - это была мечта большинства мальчишек, - вспоминает Александр Пряхин. - Это сейчас все режут в институт, в тогда 90% шли на производство. Тем более завод строился буквально на наших глазах.

В биографии Александра Ивановича записано - родился в Кохме. Но кохмчанином его вряд ли можно назвать. Кохма - это только место рождения. Сам себя он считает ивановцем.

- Я рос и жил в Коляново, ну, это, считай, уже город. - рассказывает Александр Пряхин. - Все мои двоюродные братья и сестры, где бы ни жили - в Москве, в Белоруссии - родились в Кохме, в роддоме на рабочем поселке. В деревне Терешково (сейчас улицы Терешковские) жили мои дед с бабушкой, и их дети всегда рожать приезжали в Кохму. Мы с сестрой до школы фактически жили и в Кохме, у бабушки с дедушки, и в Коляново.

Дед, Семен Иванович Пряхин, был машинистом паровоза в Кохме, а бабушка, Наталья Флегонтовна, была домохозяйка. Вырастили они шестерых детей, четверо было своих, двое приемных. У них был свой дом, а родители в Коляново жили в бараке. Отец, Иван Семенович, работал в областном управлении сельского хозяйства, организовывал колянковский совхоз. Позднее перешел туда работать. А мама, Зоя Петровна, работала в совхозе агрономом, потом заводила детским комбинатом в совхозе. Начальную школу Александр закончил в Коляново, а дальше уже учился в Иванове. И ничто вроде бы не понуждало его после восьмого класса в рабочую спецовку облачатся. Мог бы спокойно десятилетку окончить, напрямик в институт какой-нибудь поступить.

- После 8 класса нас - трое друзей - пошли работать в совхоз, а остался один я, - вспоминает Александр Иванович. - Работа на земле тяжелая, и друзья вернулись снова в общеобразовательную школу. Я же пошел учиться в школу рабочей молодежи, та же самая школа, только на год больше учиться, и нужно было обязательно работать. Я и работал в колхозе, еще год, до шестнадца-

ти лет. Отец не то чтобы возражал против моего выбора - одобрял. И мама не противилась. Правда, к технике меня не подпустили - малец, мол, еще. Да еще мечта была - на свои, а не на подаренные рубли мотоцикл купить. "Яву", темно-вишневою красавицу.

Получил паспорт и теперь на законных основаниях пришел на завод расточных станков, на тот самый, что минутах в пятнадцати ходьбы от дома. Там не очень приветливо встретили паренька, пришлось побегать, чтобы dostat направление на завод. Просто на работу не брали, молод еще. Из отдела кадров направили в третий цех, учеником. Начальник цеха Валентин Сергеевич Зеленцов предложил:

- Вот погуляй, посмотри и выбери станок. Чтобы потом не бегать с одного



За первым станком

## РАБОЧИЙ ЧЕЛОВЕК АЛЕКСАНДР ПРЯХИН



Александр Пряхин 2012 г.

места на другое.

Выбранный станок оказался шлифовальным. С первого взгляда понравился. Пока ходил в учениках, своего станка не имел. Уйдет, бывало, учитель на обед - а он тут как тут; переналадка - он во

все глаза вглядывается; отлучился станочник - а он его место норовит. Полы подметал, заусеницы снимал, подгадывая, когда станок освободится.

- Люди на таких станках не очень держатся. Скучновато вроде. Ни тебе стружки из-под резца, ни огненных искр. Крутится, урчит что-то там, внутри, а ты нервами чувствовать должен, ладом ли идет дело. Терпение, характер нужны, чтобы день за днем выполнять одно и то же. И понимание того, что твоя операция, чистовая, завершающая, что ты "доводишь" то, что сработано многими.

Когда стал хозяином станка, новые заботы возникли. И, надо же, они увлекли его, молодого рабочего, не имевшего еще

даже среднего образования. Пытался что-то улучшить. То патрон для зажима детали продумывал, то шпиндельную головку другого станка прилаживал, то щиток какой-нибудь мастерил, то... И все для того, чтобы минуты экономить, больше деталей давать, качество обработки повысить. Не все приходило сразу, не все получалось, как хотел. Всякий раз ловил себя на том, что недостает ему знаний, что одного опыта маловато.

Рос он вместе с заводом, стал бригадиром комплексной бригады. Когда на новую продукцию стали переходить, на знаменитые модули, обрабатывающие центры, решил дальше учиться. Пошел к директору Кабаидзе Владимиру Павловичу за советом: так, мол, и так - хочу в техникум идти. А тот ему - почему в техникум, с твоей-то практикой, иди в энергоинститут. Туго Пряхину пришлось, ох, как туго. Считай, что всю математику с физикой заново осваивал. Окончил институт без отрыва от производства.

Трудовые успехи не оставались незамеченными. Еще в 1969 году получил первую награду за труд - звание "Лучший молодой шлифовщик Минстанкопрома". Медаль "За трудовую доблесть" (1971 год), орден Трудового Красного

Знамени (1974), ордена Ленина (1981) и в 1985 году - звание Герой Социалистического Труда.

В наградном листе, подписанном директором завода В.П.Кабаидзе и первым секретарем Фрунзенского райкома партии Н.К. Бровциным, отмечалось: "...Высококвалифицированный шлифовщик. Плановое задание выполняет на 135-140%. Выпускает продукцию только отличного качества, работает с личным клеймом... Бригада плановое задание и социалистические обязательства 11 пятилетки выполнила к 67-й годовщине Великой октябрьской социалистической революции и выпустила продукции на 766 тыс. рублей, лично сам на 58,7 тыс. рублей. ...Освоил работу на пяти станках, что позволило лучше использовать оборудование и повысить производительность труда на 22,6%".

- Золотую Звезду и орден Ленина нам с Владимиром Павловичем вручал в обкоме Ключев. Он тогда был уже в Москве, но приехал специально. Поскольку при нем были все эти достижения.

На родном заводе Александр Пряхин проработал почти 30 лет. В 1996 году вынужден был уйти из-за несогласия с новым руководством. Еще 16 лет работал по специальности в авторемонтном предприятии. Только в прошлом году окончательно вышел на пенсию. Живет в Иванове.

- Александр Иванович, на днях президент подписал Указ о возвращении звания "Герой Труда". Как вы относитесь к тому, что возрождается система наград за труд?

- В принципе, не надо было и отменять. В целом, правильное решение. Вот только кому будут присваивать это звание? Количество заводов и фабрик сократилось, и соответственно рабочих. И по какому принципу? В советское время была целая система учета результатов: и участие в соцсоревновании, и выполнение пятилетних плановых заданий, и общественная нагрузка. Если на производстве появлялся хороший специалист, его сразу брали под контроль партийные органы и начинали вести, на перспективу. Основная масса руководителей тех лет начинали с рабочих профессий. Потом повышали свой уровень, учились, росли по карьерной лестнице. Невозможно стать хорошим руководителем, если ты не знаком с данной отраслью, с производством.

- Вы считаете себя счастливым человеком?

- Да, я состоялся в жизни. Сын тоже получил рабочую профессию. Нянчусь с внучкой (улыбается). Жизнь идет своим чередом.

Сергей КАРГАПОЛЬЦЕВ  
По материалм сайта  
«Иваново помнит!»  
(www.ivanovo1945.ru)



Та самая «Ява», купленная на первые заработанные деньги